תחרות הערים מס' 11
גרסת תרגול לכיתות י"א-י"ב

השאלה:

1) יש לסרטט (באמצעות סרגל ומחוגה) משולש, כששתיים מאורכי הצלעות שלו ידועות, ובנוסף ידוע, שהתיכון לצלע השלישית מחלק את זווית המשולש ביחס של 1:2.

הפתרון:
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עלינו לסרטט את המשולש ABC. קודם, כפי שמתואר בציור, השלמנו את המשולש ABC למקבילית. נסרטט תחילה את משולש 
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  ברור שאם נבנה משולש כזה, כך שיהיה עלינו לעשות, הוא לסרטט על צלע AA'  משולש בדיוק כזה, כפי שמצויר בציור הראשון, לחבר בסרגל את הנקודות B,C והמשולש ABC יהיה בדיוק המשולש המבוקש.
נצייר קטע BD באורך 
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. בקצה קטע אחד נשים את חוד המחוגה ונעביר מעגל שרדיוסו 
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 ובקצה השני נעביר מעגל שרדיוסו 
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, ונעשה גם להפך, ואז נקבל טרפז כמו  בציור ג': (שוקיים שווים ל- 
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 ואלכסונים ל 
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)
 
[image: image9.png]>




היות ו ניתן לחסום טרפז במעגל: ברור שזוויות שנשענות על מיתרים שווים שווים. לכן: 
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ו לפיכך  
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. 
כלומר, בנינו ציור ב' ומכאן קל לבנות ציור א'.
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